

# ΠΑΝΩ ΑΠΟ 5,5 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟ ΧΡΟΝΟ ΠΕΘΑΙΝΟΥΝ ΑΠΟ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ



Πάνω από 5,5 εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν κάθε χρόνο από παθήσεις που προκαλούνται από την ατμοσφαιρική ρύπανση. Περισσότεροι από το 55% καταγράφονται στις ταχέως αναπτυσσόμενες και πολυπληθείς

χώρες.

Στην Κίνα 1,6 εκατ. άνθρωποι πεθαίνουν ετησίως ενώ στην Ινδία 1,3 εκατ. το χρόνο χάνουν τη ζωή τους από παθήσεις που σχετίζονται με τη ρύπανση της ατμόσφαιρας.

---

Ο κύριος «ένοχος» είναι τα μικροσκοπικά σωματίδια – γνωστά και ως PM<sub>2,5</sub> – που εκπέμπονται από εργοστάσια, μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, εξατμίσεις οχημάτων και από την καύση ξύλων και άνθρακα.

Οι ερευνητές του προγράμματος «Παγκόσμια Επιβάρυνση Ασθενειών», με επικεφαλής τον Μάικλ Μπάουερ, καθηγητή της Σχολής Δημόσιας Υγείας του καναδικού Πανεπιστημίου της Βρετανικής Κολομβίας, που έκαναν την ανακοίνωση στο ετήσιο συνέδριο της Αμερικανικής Ένωσης για την Προώθηση της Επιστήμης (AAAS) στην Ουάσιγκτον, δήλωσαν ότι είναι επιτακτική ανάγκη πολλές χώρες να βελτιώσουν τον αέρα που αναπνέουν οι πολίτες τους.

Όπως είπε ο Μπάουερ, «υπάρχουν μέρες με τόση ρύπανση, που π.χ. στο Δελχί ή στο Πεκίνο ο αριθμός των μικροσωματιδίων PM<sub>2,5</sub> ξεπερνά τα 300 γραμμάρια ανά κυβικό μέτρο αέρα, όταν θα έπρεπε

να είναι 25 – 30 μικρογραμμάρια», δηλαδή είναι **1.200%** πάνω από τα όρια ασφαλείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.

### **Ποιες ασθένειες προκαλούνται**

Η εισπνοή τέτοιων στερεών ή υγρών σωματιδίων μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο για καρδιοπάθεια, εγκεφαλικό, αναπνευστικά προβλήματα, ακόμη και καρκίνο.

Αν και οι ανεπτυγμένες χώρες έχουν πάρει μέτρα κατά τις τελευταίες πέντε δεκαετίες που έχουν μετριάσει το πρόβλημα, στις αναπτυσσόμενες προβλέπεται να συνεχίσει να αυξάνεται ο αριθμός των θανάτων λόγω ρύπανσης κατά τις επόμενες δύο δεκαετίες, εκτός και ληφθούν άμεσα και δραστικά μέτρα από τις κυβερνήσεις τους.

### **Η τέταρτη σε σειρά αιτία θανάτου**

Σύμφωνα με τη μελέτη, η ατμοσφαιρική ρύπανση προκαλεί περισσότερους θανάτους ετησίως από ό,τι άλλοι παράγοντες κινδύνου, όπως ο υποσιτισμός, η παχυσαρκία, το αλκοόλ, τα ναρκωτικά και το ανασφαλές σεξ.

**Η ρύπανση είναι τέταρτη κατά σειρά αιτία σε αριθμό θανάτων, πίσω από την υπέρταση, την κακή διατροφή και το κάπνισμα.**

**Πηγή/φωτογραφία: [tvxs.gr](http://tvxs.gr)**